

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

新冠病毒感染者居家中医药治疗指南

为充分发挥中医药优势特色,指导做好新冠病毒感染者居家中医药治疗工作,根据国家中医药管理局中医疫病防治专家委员会《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》核心要义,近日,市卫生健康委组织专家结合我市实际,制定了《青岛市新冠病毒感染者居家中医药治疗指南》。

一、适用对象

(一)未合并严重基础疾病的无症状或症状轻微的居家感染者。

(二)基础疾病处于稳定期,无严重重心肝肺肾脑等重要脏器功能不全等需要住院治疗情况的居家感染者。

二、治疗方案

(一)推荐方药

通用方:清肺排毒汤

药物组成:麻黄9g、炙甘草6g、杏仁9g、生石膏15—30g(先煎)、桂枝9g、泽泻9g、猪苓9g、白术9g、茯苓15g、柴胡16g、黄芩6g、姜半夏9g、生姜9g、紫菀9g、冬花9g、射干9g、细辛6g、山药12g、枳实6g、陈皮6g、藿香9g。

备注:1.儿童应在医师指导下根据体重减量应用。合并高血压、心律失常、睡眠障碍的感染者,麻黄用量酌减。2.无症状感染者用药取上方1/2剂量。

(二)推荐中成药

1.以鼻、咽部症状为主要表现者:表现为鼻塞、流涕、咽干痒、咽痛等,无发热或仅有低热。

推荐用药:连花清瘟颗粒(胶囊)、苦甘颗粒、银翘解毒颗粒等任选一种;咽痛明显者合用苦金片或蒲地蓝消炎片(口服液);儿童可根据体重减量应用或用小儿豉翘清热颗粒。

2.以发热、咽痛症状为主要表现者:表现为发热、咽痛、头痛口渴、轻微恶寒、身体酸楚不适。

推荐用药:连花清瘟颗粒(胶囊)、苦甘颗粒、银翘解毒颗粒等任选一种合用小柴胡颗粒或清开灵颗粒(胶囊、口服药)等。儿童可根据体重减量应用或用小儿清咽颗粒。

3.以恶寒、身体疼痛症状为主要表现者:表现为恶寒甚、发热、周身肌肉关节疼痛明显、头痛、无汗。

推荐用药:感冒清热颗粒、荆防败毒颗粒等任选一种。儿童可根据体重减量应用或用小儿柴桂退热颗粒。

4.以咳嗽症状为主要表现者:表现为咽痒、咳嗽,痰少或无痰。

推荐用药:复方鲜竹沥液、宣肺败毒颗粒、杏苏止咳颗粒、急支糖浆等任选一种,儿童可根据体重减量应用或用小儿肺热咳喘颗粒、清宣止咳颗粒。

5.以胃肠道症状为主要表现者:表现为恶心、食欲不振,大便稀溏等。

推荐用药:藿香正气水(丸、胶囊、口服药)。儿童可根据体重减量应用。

(三)中医适宜技术

1.穴位按揉:具有调畅气机,和谐情志,提高机体免疫力的作用。

选穴:迎香、尺泽、足三里、阴陵泉、三阴交等。

操作方法:按揉穴位,拇指按压1分钟,双手交替,重复3—5次。

2.刮痧疗法:具有解表宣透郁热和驱邪的作用。

部位选取:可刮风池穴、风府穴、肩井穴区域及脊柱两侧足太阳膀胱经区域,发热可加刮大椎穴区域,咳嗽咽痛可加刮肺俞穴和背部肺的投影区。

操作方法:用刮痧板蘸取适量刮痧油,均匀涂抹于刮痧部位,由上向下、由内向外,单方向刮拭。每个部位一般刮拭20—30次,局部刮痧一般5—10分钟。

注意事项:特殊皮肤病患者、孕妇、皮肤娇嫩的婴儿、体质特别虚弱者慎用。

3.中药足浴:花椒、生姜、葱白、盐等适量,加入适量水煮开,待水温降至适宜温度后泡脚,以身体微微出汗为宜,每次20—30分钟,可增强机体免疫力,有助睡眠。

特别提醒

中药煎服方法及事项

1.煎药用具推荐使用砂锅、搪瓷、玻璃、不锈钢器具,忌用铁、铝、铜器。

2.将中药用冷水浸泡45—60分钟,加水量超过药面2—3厘米。

3.(头煎)先用大火(武火)煮沸,再用小火(文火)保持沸腾10分钟,倒

出。(二煎)再次加水,刚浸过药面即可。大火煮沸,再用小火(文火)保持沸腾15—20分钟,倒出。两次共取汁400—500ml,每日一剂,分早晚两次饭后半小时温服。儿童用药两次共取汁100—200ml。

4.注意药物的特殊用法,如先煎、后下、包煎、冲服等。

5.妊娠期妇女应在医师指导下用药,避免使用妊娠禁忌药。

6.如病情发生变化,根据实际情况辨证论治。

穴位定位方法及事项

1.迎香:位于鼻翼外缘中点旁,当鼻唇沟中。

2.风府:在颈部,当后发际正中直上1寸,枕外隆凸直下,两侧斜方肌之间凹陷中。

3.风池:胸锁乳突肌与斜方肌上端之间的凹陷中,平风府穴。

4.大椎:在背部,当后正中线上,第7颈椎棘突下凹陷中。

5.肩井:大椎与肩峰连线的中点上,前直对乳中。

6.肺俞:位于背部,当第三胸椎棘突下,旁开1.5寸处。

7.尺泽:位于肘横纹中,肱二头肌腱桡侧凹陷处。取穴时曲肘,在手臂内侧中央处有肱二头肌肌腱,腱的外侧即是。

8.足三里:位于外膝眼下3寸,胫骨前嵴外一横指。

9.阴陵泉:位于胫骨内侧踝下方凹陷处。取穴时采取屈膝或仰卧位,用拇指沿胫骨内侧由下往上推,至拇指抵膝关节下方在胫骨向内上弯曲处可触及一凹陷处即是。

10.三阴交:位于胫骨内侧面后缘,内踝尖上3寸。

11.脊柱两侧足太阳膀胱经区域。

备注:可采用“拇指同身寸”“横指同身寸”取穴。“横指同身寸”是当患者第2—5指并拢时中指近侧指骨间关节横纹水平的四指宽度为3寸,食指与中指并拢为1.5寸。“拇指同身寸”是以患者拇指指骨间关节之宽度为1寸。

观海新闻/青岛

早报记者 杨健

通讯员 宋茜茜



热线:82888000

体检发现肺结节 科学鉴别和治疗

问:体检发现患有肺结节怎么办,还需要进一步检查吗?

曹阵学(青岛阜外心血管病医院综合内科副主任):“肺结节”只是影像学上的一个描述性名词,泛指肺内病灶的大小,而非病灶性质。肺内结节或小结节的确有良性、恶性之分。但是,临床以良性结节最为多见,主要包括炎症、结核、错构瘤、良性纤维增生等,我们初次胸部CT检查发现的肺部小结节,尤其小于8mm的肺结节,80%至90%都是良性病变,但是我们不能忽视,必须做好定期随访或复查。

如果体检发现肺部有小结节,先不要担心,因为它不一定是癌;即使是癌,也不必恐慌,因为大多是极早期的癌症,只要通过及时恰当的治疗,是完全可以痊愈的。建议及时携带资料到医院找专业医生就诊,当医生判断结节恶性可能性较小时,建议患者要定期复查胸部CT,5mm以下的微结节每年复查一次,5mm至10mm的小结节每三个月复查一次,随访3至5年。当医生判断为恶性可能性较大时,应早期进行手术(胸腔镜)治疗。

预防“暖气病” 喝水要跟上

问:早上醒来感到口干舌燥,甚至还会鼻子出血,这是家里暖气温度过高引起的暖气病吗?应该怎么预防?

魏陵博(海慈医疗集团干部保健科主任):“暖气病”其实不是一种病,不属于医学上的病种,是由供暖带来的一系列症状。出现的原因在于,居民一般紧闭门窗保暖,空气干燥、不流通。在这样的环境待久了,容易导致人体免疫功能和抵抗力下降,出现不同程度的内热和种种不适感,引发鼻咽干燥、流鼻血、浑身无力、头晕恶心,出现烦躁不安、皮肤干紧等症状。正常情况下,人体每天会蒸发掉约1000毫升水分。供暖后室内干燥,人体丢失的水分就更多,身体多个系统都会出现不适应状况。对此,市民在暖气房中应注意以下几点:

1.房间温度要适宜。冬天室内温度在18至20摄氏度是较为适宜的,如果温度过高,室内室外冰火两重天,人一出门,皮肤不能适应室外的寒冷,反而容易感冒。

2.室内湿度要适宜。一定要补充水分,人在相对湿度为30至40%的环境中较为适宜,这可以用加湿器来解决,也可以喝开水、喝粥等补充水分,“人滋润,腹不胀,口不渴,尿清长”,就说明水补到位了,尤其是有肾结石的患者更应适当多饮水。

3.室内应定时通风。每天天气晴好的时候应开窗换气,使室内空气焕然一新,并清扫室内卫生垃圾,可以减少呼吸道疾病的发生。

4.一定要多见阳光。暖气再暖也代替不了阳光,晒太阳可以增加钙吸收,避免骨质疏松,阳光可以减轻抑郁情绪。观海新闻/青岛早报记者 杨健



守护血透患者“肾”命之花

特色科室

“我一直想找一家环境好、离家近的能做血透的医院,这次终于找到了。”一位正在接受治疗的慢性肾衰竭老人在青岛阜外医院血液净化中心说。青岛阜外医院血液净化中心近日正式启用,凭借专业的技术、舒适的环境、优质的服务满足患者多样化就医需求。

高质量诊疗满足多种需求

肾为“先天之本”,是人体的重要器官。而血液透析(简称“血透”)是急、慢性肾功能衰竭患者肾脏替代治疗的主要方式。“可以把它理解为给患者‘外挂’了一个肾,将血液引出体外,经过由无数根空心纤维组成的血透机器清除体内毒素

和多余水分,再将经过净化的血液回输,以达到治疗目的。”青岛阜外医院血液净化中心负责人王美霞介绍。

青岛阜外医院血液净化中心位于医院南楼16楼,王美霞介绍,中心配备先进的设备,所有医、护、技人员都经过了严格的专业培训,可开展中心静脉置管术、内瘘成形术等手术,能为慢性肾衰竭患者进行维持性血液净化治疗,监测并维持透析患者各种指标。此外,中心为患者实施个体化方案治疗,尤其是对老年患者、糖尿病患者等特殊人群的血液净化治疗。

真心照护赢得十足信任

在长时间的相处过程中,王美霞带领中心的医护人员将心比心,给与患者无微不至的贴心照顾,结下了深厚情

谊。前不久,中心收治了一位70多岁的老人,老人患有严重的心肌病和心力衰竭,同时合并有肺动脉高压、糖尿病、贫血、肾衰等多种疾病,自49岁起就频繁住院。后来,家人带她来到了阜外医院血液净化中心。

作为中心负责人,王美霞义不容辞地扛起了诊疗照护老人的重任。她亲自查房,详细记录老人的病情变化,不断鼓励她树立信心。经过治疗,老人不仅由最初的沉默寡言变得主动和医护人员聊天,身体状况大幅好转,最后竟然神奇般地脱离了血液透析的治疗。老人和家人对王美霞十分感激,特意送来了感谢信和锦旗。

特别提醒:慢性肾衰竭多数是由其他疾病演变而来的。“糖尿病和高血压是慢性肾病发病的主要原因”,王美霞表示,因此糖尿病患者要控制血糖,高血压患者要控制血压,预防慢性肾病的发生。

观海新闻/青岛早报记者 杨健